 به نام خدا
[bookmark: OLE_LINK8][bookmark: OLE_LINK9]تمرينهای فصل 4 (جستجوی آگاهانه و اکتشاف)
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]مسائل تستی:

1-فرض کنید میخواهیم الگوریتم A*  را برای جستجو بکار ببریم و سه هیوریستیک H1,H2,H3 موجودند که همگی قابل پذیرشند و برای تمام وضعیت ها داریم: H2>H1>H3 کدامیک از عبارات زیر درست است ؟
1)مسیر بهینه فقط از بکار گیری H2 حاصل میشود اما  H1 از H3 بهتر است.
2)با هر کدام از هیوریستیک های فوق مسیر بهینه حاصل می شود اما H2 مسیر ارزانتری را پیدا میکند.
3) با هر کدام از هیوریستیک های فوق مسیر بهینه حاصل می شود اما H2 آن را با کمترین بسط ها پیدا میکند.
4)راه حل های حاصل از این هیوریستیک ها از نظر بهینگی به همان ترتیب H2>H1>H3 هستند.

سوال 1-گزینه 3 صحیح می باشد.
A*  با هر تابع هیوریستیک قابل قبولی راه حل بهینه را می یابد. هیوریستیکی که بر بقیه تسلط داشته باشد. منجر به گسترش تعداد کمتری نود میشود .


2- میخواهیم با استفاده از روش جستجوی A* پاسخ بهینهی مسأله ای را بیابیم ، با فرض این که هر یک از سه تابع ابتکاری H1,H2,H3 برای این منظور قابل استفاده باشد، کدام یک از توابع ترکیبی زیر نیز برای یافتن حل بهینه مسأله قابل استفاده خواهد بود؟
1) H1+H2+H3   2)/3   ) (H1+H2+H3         3)   H1*H2*H3            4)

سوال2-گزینه 2 صحیح می باشد.
با توجه به این که h1,h2,h3  قابل قبول هستند داریم:
h1(n)<=h*(n)
h2(n)<=h*(n)                     h1(n)+h2(n)+h3(n) <=3*h*(n)        (  h1(n)+h2(n)+h3(n) )/3 <=h*(n)
h3(n)<=h*(n)

3- گراف مقابل را در نظر بگيريد، در این گراف هزینه هر حرکت بر روی یال مربوط و مقدار تابع مکاشفه ای h داخل دایره گره نوشته شده است .اگر E گره هدف باشد کدام یک از روش های جستجوی زیر برای این فضای حالت مسیر بهینه ABCE را پیدا می کند؟(ترتیب فرزندان براساس حروف الفبا است)
1- [image: ]جستجوي 
2- جستجوي عرض اول
3- جستجو با هزينه يكنواخت
4- جستجوي SM  با حداکثر 3 خانه حافظه 


سوال 3-گزینه 3 صحیح می باشد.
گزینه 1 صحیح نیست زیرا در گره A مقدار تابع هیوریستیک 8 است در حالیکه هزینه واقعی تا هدف 5 می باشد .و تخمین اضافی زده شده است. لذا نمیتوان گارانتی کرد که A* جواب بهینه را بیابد. گزینه 2 نیز صحیح نسیت زیرا با این روش جوابABDCE می شود.با توجه به این که هزینه همه یال ها بزرگتر مساوی یک مقدار کوچک جستجو با هزينه يكنواخت هدف بهینه را می یابد.گزینه به جواب نمی رسد. SMA* هم با سه خانه حافظه امکان پیدا کردن جوابی که نیاز به 4 خانه حافظه دارد را ندارد. از نگاه دیگر توجه شود جوابی که در سوال گفته جواب بهینه است لذا اگر بخواهیم تستی بزنیم روشی که بدون شرط خاصی به جواب بهینه میرسد روش جستجوی هزینه یکنواخت است.


4-پيچيدگي زماني در جستجوي با تعميق تكراري به كدام يك از عوامل زير بستگي دارد؟
1. بيشترين عمق درخت			3 - تابع مكاشفه اي انتخاب شده
1. سايز فضاي حالت				4- عمق كم عمق ترين گره هدف

[bookmark: OLE_LINK12][bookmark: OLE_LINK13]سوال 4-گزینه 4 صحیح می باشد.
پیچیدگی زمانی این روش O(bd) است .که b فاکتور انشعاب و d  عمق کم عمق ترین هدف می باشد.

5-برای حل مسئله حرکت یک مسافر از شهری به شهری دیگر ، الگوریتم جستجوی A* انتخاب شده است . اگر تابع هیوریستیک فاصله مانهاتان برای این الگوریتم انتخاب شود آنگاه:
1)این تابع هیوریستیک پذیرفتنی(admissible) است اما همنوا نیست (monotone)زیرا قاعده مثلث را نقض میکند.
2) این تابع هیوریستیک پذیرفتنی و مقبول (admissible) است زیرا همواره هزینه را کمتر از مقدار واقعی آن تخمین میزند.
3) این تابع هیوریستیک پذیرفتنی و مقبول (admissible) نیست زیرا ممکن است هزینه را بیش از مقدار واقعی آن تخمین میزند.
 4)این تابع مونوتن همنوا  (monotone) است اما پذیرفتنی و مقبول (admissible) نیست زیرا قاعده مثلث را نقض میکند.

سوال 5-گزینه 3 صحیح می باشد.

6- در جستجوی A*  بر روی یک مسأله خاص دو تابع مکاشفه ای h1, h2 موجود است در چه صورت h1 سریعتر و بهتر از  h2 به جواب خواهد رسید؟

1)در صورتی که ضریب انشعاب موثر h1, h2 کمتر از یک باشد.
2) در صورتی که به ازای هر گره مقدار h2 کمتر یا مساوی مقدار  h1 باشد.
3) در صورتی که به ازای هر گره h1, h2  بیش از هزینه واقعی گره تا هدف نباشد. 
4) در صورتی که ضریب انشعاب موثر h1 به ازاء هر عمقی کمتر یا مساوی h2 باشد.

سوال 6-گزینه 4 صحیح می باشد.
فاکتور انشعاب نمی تواند کمتر از 1 باشد.لذا گزینه 1 غلط است. اگر مقادیر h1,h2 در یک گره بیش از هزینه واقعی آن گره تا هدف نباشد هر دو تابع قابل قبول هستند و در این گزینه تفاوتی بین h2 ,  و H1 قایل نشده است. در واقع از دید تستی جدا از مفهوم چون شرایط یکسان است رجحانی نسبت به هم ندارند. در نتیجه گزینه 3 نیز نادست است . گزینه 2 نیز فقط در تابع های هیوریستیک قابل قبول صدق می کند.

7-کدامیک از موارد زیر در مقایسه دو روش جستجوی تپه نوردی معمولی با تپه نوردی اتفاقی صحیح است؟
[bookmark: OLE_LINK11]1)تپه نوردی معمولی سریعتر به جواب بهینه می رسد.
 2) تپه نوردی معمولی در هر حالت پسینی را انتخاب میکند که مقدار ارزش بالاتری دارد ولی تپه نوردی اتفاقی به صورت تصادفی یکی از پسین هایی که ارزش بالاتری دارند را انتخاب میکند.
3)تپه نوردی معمولی ممکن است در ماکزیمم های محلی گیر بیفتد ولی تپه نوردی اتفاقی اینگونه نیست.
4)تپه نوردی معمولی حافظه بیشتری از تپه نوردی اتفاقی مصرف میکند. 

سوال 7-گزینه 2 صحیح می باشد. گزینه یک غلط است چون تضمینی نیست که هیچکدام از دو روش جواب بهینه را پیدا کنند. گزینه سوم هم غلط است چون تپه نوردی اتفاقی هم ممکن است در ماکزیمم محلی گیر بیفتد. گزینه چهارم هم غلط است چون هر دو فقط حالت جاری را نگه میدارند.

8-کدام عبارت صحیح است؟
[bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK7]1) حافظه مصرفی A*از تپه نوردی کمتر است.
2)A* جوابهای بهتری نسبت به جستجوی با هزینه یکنواخت می یابد.
[bookmark: OLE_LINK3]3)پیچیدگی فضایی جستجوی دو سویه از جستجوی عرض اول کمتر است.
4) پیچیدگی فضایی جستجوی تعمیق تکراری از جستجوی عمق اول بیشتر است.  

سوال 8-گزینه 3 صحیح می باشد.

9-مسیر یافت شده توسط الگوریتم جستجوی A* برای گراف مقابل چیست؟
1) ACG          2)             ABCFG 3)                     ABCG 4)ABEG

[image: ]


سوال 9-گزینه 2 صحیح می باشد.
[bookmark: OLE_LINK16][bookmark: OLE_LINK17]با بررسی گراف متوجه قابل قبول بودن h می شویم بنابراین کوتاهترین راه توسط A*  پیدا می شود. 
مسیر طی شده توسط A*  به شکل ABCFG می باشد.

10-کدام گزینه در مورد روش جست و جوی  صحیح است؟
1) جست و جوی   همواره تعداد گره های بیشتری از جست و جوی DFS توسعه می دهد.
2) در  اگر تابع هیورستیک هیچ تخمین اضافه ای از هزینه واقعی نزند، حتماً بهترین راه حل در صورت وجود پیدا می شود.
3) در بدترین حالت  مشابه با اول بهترین عمل می کند.
4) جست و جوی  همواره بهینه و کامل است.

سوال 10: گزینه 2 صحیح است.
گزینه اول: روش A* بسته به هیوریستیک ممکن است تعداد کمی توسعه دهد و یا کاها بر عکس پس نمیشه گفت همواره بیشتر یا کمتر توسع میدهد. 
گزینه سوم:  نسخه ای از اول بهترین است که بهینه و کامل می باشد. 
گزینه چهارم:  شرط کامل بودن تابع هیوریستیک قابل قبول است. 

[image: ]11-روش جست و جوی  با حافظه حداکثر 4 خانه، بر روی گراف زیر چه راه حلی را بر می گرداند؟ (A مبدأ و G هدف است و اعداد داخل دایره مقدار هیورستیک حالت است)

1) ACFG
2) ABEFG
3) ADFG
4)  نمی تواند پاسخ را با این حافظه بیابد. 




سوال 11: گزینه 3 صحیح است. 
همانطور که در شکل مشخص است هدف در عمق 4 از مبدأ قرار دارد بنابراین حافظه مورد نیاز 4 خانه است پس گزینه 2 نمی تواند صحیح باشد . ACFG و ADFG به ترتیب با توجه به شکل دارای هزینه های 10 و 5 می باشند که با این حال  ADFG صحیح است. گزینه 4 هم اشتباه است زیرا با حافظه 4 خانه پاسخ بهینه یافت نمی شود اما می تواند یک پاسخ برگردانده شود.

12-کدام گزینه صحیح نیست؟ 
1) محدودیت حافظه در مدت زمان پیدا کردن راه حل در  مؤثر است.
2)  نسبت به  فضای حافظه کم تری نیاز دارد.
3) حافظه کافی در الگوریتم  می تواند تا حدودی از تولید حالات تکراری جلوگیری کند.
4) جست و جوی  همیشه بهینه و کامل است.

سوال 12: گزینه 4 صحیح است.
جست و جوی  در صورت وجود حافظه کافی برای رسیدن به جواب بهینه و کامل است.


مسائل تشریحی
[bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK6]1-الگوریتم مسیر ابتکاری یک روش جستجوی  best first  (اول بهترین) است اگر تابع هدف آن برابر   f(n)=(2-w)g(n)+wh(n) باشد. برای چه مقادیری ازw  این الگوریتم بهینه است؟اگر w=0و1و2 باشدچه نوع جستجوهایی هستند؟ توجه کنید که h قابل قبول است. 

W=0,f(n)=2g(n)     uniform cost search
W=1  f(n)=h(n)+g(n)  A*
W=2 f(n)=2h(n)   greedy best-first search

f(n)=(2-w)[g(n)+(w/(2-w))h(n)] 
سوال 1-رفتار الگوریتم  A*   را دارد. اگر  w<=1این مقدار کمتر از h می باشد در نتیجه تابع قابل قبول می باشد.



2-مراحل جست و جو  توسط الگوریتم    تا رسیدن به هدف را در شکل زیر نشان دهید.(اعداد داخل دایره ها، هزینه تخمینی برای رسیدن به هدف می باشد)


[image: ]

سوال 2:
الگوریتم   با توجه به f(n) (مقدار تابع ارزیابی نود n) نودها که مجموع h(n) (هزینه تخمینی رسیدن به مقصد از هر نود n) و g(n) (هزینه رسیدن از نود مبدأ تا نود n) آن ها می باشد مسیر را تا رسیدن به هدف جست و جو می کند. در زیر مراحل این جست و جو به ترتیب از روی شکل نشان داده شده است:
مرحله اول: 				مرحله دوم:				مرحله سوم:
 (
f(F)=9
) (
f(E)=10
) (
f(D)=8
)نود جاری = A				نود جاری: D 				نود جاری: E
										
f(B)=12										f(G)=12
f(E)=11
f(G)=14


مرحله چهارم:				مرحله پنجم:				مرحله آخر:
 (
f(C)=10
)نود جاری: F				نود جاری: B (از مرحله اول)			نود جاری: C
f(B)=15										f(G)=10
f(G)=16					f(G)=11					نود هدف	


3-در شکل زیر مقدار تابع ارزیابی مربوط به هر نود در داخل نود مورد نظر نوشته شده است. با این شرط که میزان حافظه موجود 3 خانه می باشد، مراحل اجرای الگوریتم  بر روی گراف زیر را تا رسیدن به هدف نشان دهید.


[image: ]

سوال 3:
الگوریتم  در حالت کلی به صورت زیر عمل می کند:
همانند  بهترین برگ را توسعه می دهد تا وقتی که حافظه پر شود. (ابتدا از ریشه شروع می کند)
زمانی که نیاز به توسعه یک نود باشد ولی حافظه در اختیار الگوریتم نباشد، نیاز به نوشتن مجدد بر روی حافظه قبلی است. برای انجام آن یک گره حذف می شود که در این میان بدترین گره برگ که بالاترین f را دارد حذف می شود. (گره فراموش شده)
ارزش گره فراموش شده همانند RBFS به پدر گره برگردانده می شود تا اجداد زیردرخت فراموش شده ، از کیفیت بهترین مسیر در زیردرخت خود با خبر باشند.
در صورتی زیر درخت فراموش شده دوباره تولید می شود که تمام مسیرهای دیگر بدتر از مسیر فراموش شده باشند.
این مراحل تا پیدا کردن نود هدف ادامه می یابد.

با توجه به این توضیحات مراحل اجرای الگوریتم  بر روی گراف مورد نظر به صورت زیر است:


[image: ]
 
در مرحله چهارم پس از تولید اولین فرزند نود G با توجه به این که این نود هدف نیست و حافظه ما هم دیگر برای ادامه این مسیر کافی نمی باشد به این نود مقدار  داده می شود. همچنین در مرحله پنجم با وجود اینکه هدف پیدا می شود اما از آن جا که هنوز یک مقدار کمتر از 24 (مقدار 15 در نود ریشه) در اجداد این نود به عنوان زیردرخت فراموش شده ذخیره شده است به این نود بازگشته می شود. مراحل دیگر نشان داده شده نیز مشابه با توضیحات داده شده عمل می کند.
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